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Abstract: The artist Vasile Blendea was a very important cultural personality for 
the city of Targoviste because he lived, worked and donated his artistic legacy to those 
people who desire to know something about his art. 

His works were inspired from the war and his negattive effects (poverty, hunger), 
from the village, the daily life of the peasants and their fieldwork, from the nature who 
created wonderfull landscapes in every moment of the year ("The River Ialomitza in 
October", "Young Forest of a River"), and of course from the daily life of his family and 
friends. 

The national history was a very important source of inspirati an for the artist Vasile 
Blendea whitch depicted in bronze or stane some of ours ancient kings like Constantin 
Brancoveanu, Mathew the Basarab, Vlad Tzepes, Dan the Second, politica! personalities 
such as Nicolae Iorga, Tudor Vladimirescu, and. cultural personalities (the writers 1. C. 
Vissarion, 1. Al. Bratescu-Voinesti, Vasile Carlova, Ienachitza Vacarescu). 

Personalitate reprezentativă pentru cultura oraşului Târgovişte1 , om cu o 
importantă "înclinaţie", încă din timpul cursurilor şcolii primare2, la început pentru 
desen, apoi pentru sculptură şi pictură, Vasile Blendea prin valoarea artistică a 
operei sale, dar şi prin strădania depusă şi-a câştigat dreptul de a fi recunoscut şi 
consemnat de paginile istoriei artei contemporane româneşti3 . 

Opera sa a rămas o mărturie a pasiunii cu care desena, picta sau sculpta şi 
reprezintă rodul unei bogate imaginaţii, a unei măiestrii cultivată prin muncă Şi 
talent4 care, o dată cu trecerea timpului, a urmat un curs clar definit de propriul stil 
artistic. 

• Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească" Târgovişte, str. Justiţiei, nr. 7 
1 Vasile Blendea şi-a legat viaţa şi opera de Târgovişte imediat după prima participare la 
Salonul Oficial din anul 1 925, o dată cu transferul său în calitate de profesor de desen şi 
caligrafie la Şcoala Normală, şi până în 1 976, când se mută în Bucureşti. 
2 După însemnările artistul într-un memoriu de activitate din 29 mai 1 976 "Lucrări şi 
manifestări de artă între cele două războaie mondiale 1 9 1 6- 1 944 ", p. 1 .  
3 Putem spune că debutul artistic, în calitate de sculptor, a avut loc în anul 1924 la expoziţia 
absolventilor Şcolii de Arte Frumoase din Bucureşti. Aici a participat cu lucrarea ,,Făt
Frumos"care a obţinut premiul Sculptor "Horia Boambă" din partea Sindicatului Artiştilor 
Plastici. Dar adevăratul debut a avut loc la Salonul Oficial de la Atheneul Român cu bustul 
Profesorului Ghilerdea. 
4 Urmează cursurile primare la Şcolile din Boroşteni şi Frânceşti ( 1 903-1908), cursurile 
gimnaziale le termină la Gimnaziul "Tudor Vladimirescu" din Târgu-Jiu, după care în 1 9 1 6  
absolvă cursul superior a l  Şcolii Normale din Tumu Severin când era deja un desenator 
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Imaginaţia sa creatoare a avut ca hrană, mai întâi de toate, moştenirea 
spirituală a locurilor natale5 • Motivele populare şi subiectele oferite de zona 
Olteniei a reprezentat o sursă de inspiraţie pentru mulţi artişti români, printre 
aceştia numărându-se şi marele sculptor Constantin Brâncuşi6. 

Vasile Blendea şi-a desăvârşit studiile şi în acelaşi timp şi-a închegat stilul 
artistic când a ajuns în Franţa ca membru al Şcolii Române de la Fontenay - Aux 
Roses în anul 1 927, în urma unui concurs desfăşurat în Bucureşti, ce avea ca 
premiu o perioadă de specializare în sculptură cu o bursă de stat pentru doi ani7• 

Din perioada aceastei specializări, s-au păstrat studiile de nud în cărbune, 
conte, sau creion sepia8• Acestea ilustrează măiestria prin care corpul feminin 
dezgolit, reprezentat în lucrările sale cu ajutorul câtorva linii şi umbre firave, uşor 
modulate, capătă plasticitate, materialitate, sensibilitate şi fineţe. În aceste nuduri, 
este vizibilă puternica personalitate artistică şi desenul ferm, care dau naştere unei 
anumite expresivităţi specifice studiilor, şi chiar schiţelor lui Vasile Blendea. 
Aceste trăsături se regăsesc în studiile şi schiţele sale mai târzii reprezentând 
diferite animale ("Viţei la soare", "Scroafă cu purcei", etc). 

Un subiect mult tratat de artist, atât în pictură şi desen, cât mai ales în 
sculptura monumentală a fost acela al războiului. Vasile Blendea a perceput 
tragismul acelor evenimente direct de pe front, deoarece între 1 9 1 6  - 1 9 1 8  a luptat 
în cadrul Regimentului II Vânători, iar între 1 939 - 1 941  a fost mobilizat cu gradul 
de locotenent de rezervă în Regimentul IX Vânători. În timpul primului război 
mondial, în tranşee a realizat o serie de schiţe şi compoziţii. După acest război, o 
parte dintre lucrări au fost expuse în Cazinoul din Bucureşti, iar altele au fost 
trimise de către Divizia a III- a la Iaşt 

În timp, artistul a găsit prilejul de a reda în lucrările sale urmările acestor 
lupte răsfrânte asupra populaţiei sărăcite, "lumea de sub lume", după cum definea 
publicistul Jean Vasiliu personajele modeste din compoziţiile lui Blendea. Cele mai 
evocatoare lucrări sunt acelea în care este redat personajul Ion, fie "Desculţ în 

cunoscut. Între 1 920 şi 1924 urmează în paralel cursurile de sculptură, cu Dimitrie 
Paciurea, şi pe cele de artă monumentală, cu Costin Petrescu . 
5 Artistul s-a născut în 1 895 într-o familie de ţărani moşneni din satul Gureni, comuna 
Peştişani, judeţul Gorj .  
6 P e  Brâncuşi la întâlnit de vreo două ori - prima dată în 1927 la Paris. Vasile Blendea 
atunci, la vârsta de 32 de ani, nu i-a putut înţelege arta şi astfel a pierdut şansa de a fi 
ucenicul marelui sculptor. Petru Comarnescu - Constantin Brâncuşi, p. 26 1 ,,Au trecut prin 
atelierul său din Impasse Ronsin şi alţi artişti români. Pe ruda sa, sculptorul Vasile Blendea, 
a ţinut cu dinadinsul să-I formeze, dar acesta, ajuns la Paris, nu a găsit afinităţi cu arta lui 
Brâncuşi şi a pierdut marea ocazie de a-i fi ucenic." 
7 Informaţii din memoriul de activitate întocmit de artist în 1 976, 29 Mai "Lucrări şi 
manifestări de artă între cele două războaie mondiale 1 9 1 6- 1944", p. 1 .  
8 O parte dintre studiile păstrate din perioada bursei ( 1928-1 929) de la Paris au fost donate 
de familia artistului pentru a completa imaginea despre opera lui Vasile Blendea, din 
muzeul cu acelaşi nume din Târgovişte. 
9 Informaţii notate de artist într-un memoriu de activitate din 29 mai 1 976 " Lucrări şi 
manifestări de artă între cele două războaie mondiale 1 9 1 6- 1 944 ", p. 1 .  
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zăpadă", fie "Cu coşniţa", ş.a. După întoarcerea de la studiile din Franţa, începând 
cu anii 1 930 şi până spre anul 1 93 7, aceştia sunt cei mai rodnici pentru sculptura 
monumentală, probabil şi datorită puterii creatoare şi a subiectelor dezvoltate, 
inspirate din luptele10 câştigate de annata română. Acum i-au naştere importante 
lucrări de for public cu caracter omagia! precum: Monumentul Eroilor 
Regimentului 22 Infanterie (Bustul eroului Colonel Băltăreţu şi un basorelief care 
aminteau luptele de la Mărăşti-Mărăşeşti-Oituz, cu bustul şi basorelieful turnat în 
bronz ale Maiorului erou Coravu)1 1 , Monumentele Eroilor din Răzvad12, Voineşti 1 3 
şi cel din Ocniţa14 alcătuiesc un ansamblu realizat din patru lucrări monumentale 
legate printr-o povestire istorică susţinută de o singură idee, aceea a necesităţii 
apărării hotarelor ţării indiferent de cel care merge la luptă, indiferent de sacrificiul 
făcut şi de mediul din care provine. 

Mediul din care vin oamenii simplii, adică satul, acesta este locul de unde, 
de cele mai multe ori, artistul îşi ia personajele. Satul, activităţile sale şi oamenii cu 
feţele brăzdate de ridurile vârstei sau copiii cu chipurile inocente sunt reprezentaţi 
cu sensibilitate. Desenul sigur din lucrările cu astfel de subiecte trădează o 
apropiere sufletească a artistului de aceste locuri şi personaje. A redat admirabil 
scene de cele mai multe ori comune vieţii simple de la ţară, dar pe care, prin modul 
în care le transformă prin prisma ochiului critic, propriu oricărui artist, le-a adus la 
rangul de artă, putând înţelege astfel naturalul, firescul acestui mod de vieţuire: 
, ,Femei la moară", portrete de copii, Portret de Octogenar, Convoaie de sănii ş .a. 
Asemenea caracteristici se întâlnesc şi în modelarea lucrărilor de sculptură care 
reprezintă munci agricole, momente de repaus pentru diferite animale folosite la 
lucrul câmpului, personaje din viaţa satului (Oltence, "Cai obosiţi", "La arat", ş.a.). 

Natura în opera lui Vasile Blendea reprezintă o sursă vie de inspiraţie, 
cunoscute fiind lucrările sale cu zăvoaie în diferite anotimpuri, peisaje, malurile 
Râului Ialomiţa reprezentate în variate momente ale anului ("În Februarie", 

"Crivina în noiembrie", ş.a.), care amintesc de împrejurimile împădurite ale 
oraşului Târgovişte. 

Într-un articol1 5  apărut în revista Tribuna, artistul îşi exprima sentimentul 
de iubire pentru lucrurile care îl înconjoară: "Am iubit primăverile, verile, 
toamnele, iernile, casele şi uliţele fostului târguşor care era Târgoviştea; i-am iubit 
pe sărmanii căruţaşi care cărau păcura, am iubit caii lor rebegiţi de frig şi osteniţi 

1 0  Vasile Blendea a participat, soldat fiind, la luptele de la Mărăşti, Valea Putnei, Valea 
Şuşiţei şi Muneciu. 
1 1  Acest monument a fost realizat în 1 932. 
12 În judeţul Dâmboviţa, Comuna Răzvadul de Sus există un Monument al eroilor intitulat " 
Jertfa" ( 1 933), iar în Comuna Răzvadul de Jos se păstrează monumentul ce are ca subiect 
,,Despărţirea" ( 1 934-1 935). 
1 3 În Comuna Voineşti, judeţul Dâmboviţa se află amplasat grupul statuar reprezentând 
tema "Omagiul Eroului" realizat în 1 935. 
1 4 În Comuna Ocniţa din judeţul Dâmboviţa artistul a ales ca temă pentru monumentul său 
dedicat eroilor din această zonă, "Paza Ţării". Lucrarea a fost realizată în 1 93 7 .  
1 5  Revista Tribuna, 3 nov. 1 977, p. 9 .  
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de povară ( . . .  ) am iubit apoi tot ce poate iubi lwnina şi culoarea." Chiar din 
cuvintele adresate de către artist lui Tudor Samuilă se înţelege faptul că a pictat şi a 
desenat cu plăcere atmosfera şi străduţele vechiului oraş, o mărturie în acest sens 
fiind şi numărul mare de lucrări care oglindesc monwnentele ("Case la marginea 
cetăţii", "Biserica Sf. Ionică", reprezentări ale Curţii Domneaşti, "Târgovişte sub 
zăpadă", diverse peisaje cu Mănăstirea Stelea, "Strada Dr. Marcovici", "Strada 
Eternităţii", ,,La Moara Curelea", ş.a)şi oamenii din cetatea Târgoviştei. 

În orice caz Vasile Blendea, ca orice artist, revine periodic la unele 
subiecte tratate în trecut, pentru a le dezvolta, a le îmbrăca într-o nouă idee şi a le 
da o formă compoziţională de o intensitate expresivă semnificativă. 

Fire modestă şi sensibilă Vasile Blendea s-a apropiat de lumea monahală în 
momentul în care acesta a participat la restaurarea picturii unor biserici monumente 
vechi din ţară, dar mai ales din judeţul Dâmboviţa16• A avut momente în care, 
datorită liniştii şi atmosferei calde din mediul monahal, alege să se refugieze 
pentru a lucra şi medita într-o cămăruţă situată în turnul-clopotniţă de la Mănăstirea 
Stelea. 

Cea mai puternică sursă din care artistul Vasile Blendea s-a inspirat a fost 
reprezentată de pasiunea sa pentru istorie, în special pentru marile momente din 
istoria poporului român. Datorită preocupărilor sale pentru acest domeniu în 
colecţia de sculptură a Complexului Naţional Muzeal "Curtea Domnească" se 
înregistrează un număr impresionant de lucrări cu tematică istorico-alegorică. 
Astfel, tema forn1ării poporului român, având ca personalităţi centrale pe Decebal 
sau Traian, este prezentă atât în grafică, cât şi în sculptură. Lucrările cu subiecte 
care privesc constituirea romanităţii în spaţiul Carpato-Danubiano-Pontic, au fost 
lucrate, în special, în tehnica reliefului, predorninând basorelieful. 

Din vastul domeniu al istoriei vechi (medievale) a poporului român 
sculptorul Vasile Blendea a îndrăgit să reprezinte anwnite personalităţi cu 
contribuţii importante în devenirea neamului românesc precum: Vlad Ţepeş, Ştefan 
cel Mare (strângând oastea) , Dan al II-lea, Matei Basarab. Din istoria modernă a 
ales să-i reprezinte pe Tudor Vladimirescu, Badea Cârţan, o figură monarhică, şi 
anume pe Regele Ferdinand reprezentat călare. Sculptura ecvestră a Regelui 
Ferdinand a fost redată disproporţionat în raport cu armăsarul său, datorită faptului 
că aceasta reprezenta proiectul pentru un monument într-un spaţiu vast, ca cel al 
unei pieţe publice, de unde trebuia să fie vizibil în mod normal (fiind necesare 
unele deformări perspectivale) din toate unghiurile. 

În colecţiile de artă ale Complexului Naţional Muzeal Curtea Domnească1 7 
pot fi observate o serie de lucrări care au ca subiect mari personalităţi ce au 

16 Biserica din Coşovenii de Sus, primul monument istoric ale cărui fresce au fost restaurate 
de Vasile Blendea în 1 927, urmat apoi în 1 943 de frescele altarului Bisericii Domneşti de la 
Curtea Domnească din Târgovişte, de Biserica Sf. Nicolae-Androneşti, ş.a. Din memoriul 
de activitate din 29 mai 1976. 
1 7 Multe dintre aceste lucrări pot fi văzute mai ales în Muzeul Vasile Blendea realizat în 
urma unei donaţii a nepotului artistului Constantin Blendea, dar se mai pot găsi câteva şi în 
Muzeul de Istorie sau chiar în Muzeul Scriitorilor Dâmboviţeni din Târgovişte. 
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reprezentat istoria şi cultura neamului: cărturarul Ienăchiţă Văcărescu, istoricul şi 
omul politic Nicolae Iorga, omul politic Nicolae Bălcescu, personalitatea culturală 
locală Alexandru Vasilescu, scriitorul, publicistul şi politicianul Ioan Alexandru 
Brătescu-Voineşti, personalitatea culturală târgovişteană şi publicistul J ean Vasiliu, 
reprezentantul Consulatului italian de la Târgovişte - inginerul diplomat Mario 
Amico şi soţia acestuia, omul istoric Generalul Berthlot, scriitorul şi inventatorul 
Ion Constantin Visarion şi alţii. 

Nu în ultimul rând un rol hotărâtor în creaţia portretistică a lui Vasile 
Blendea l-a jucat familia şi cercul de prieteni. Astfel, putem observa adevărate 
caracterizări în ulei, creion, piatră sau ghips, în funcţie de caz în parte, care 
reprezintă cu o mare grijă şi delicateţe artistică, portrete ale soţiei sale Emilia, în 
diferite ipostaze: citind, aşezată la masa de lucru, pe bunica artistului, profesorul 
Leon Diculescu, pe scriitoarea Ileana Mălăncioiu. 

În concluzie, putem afmna că, diversitatea operei, nu este dată numai de 
multitudinea tehnicilor abordate de Vasile Blendea, ori de mulţimea surselor de 
inspiraţie. Ci diversitatea acesteia este influenţată, în mare măsură şi de diversitatea 
experienţei de viaţă, cu trăiri care mai de care mai intense acumulate în timp. 
Diversitatea aceasta a operei este dată şi de modul în care artistul a ştiut să se lase 
invadat de frumuseţea exterioară lui şi de cât de bine a reuşit să redea urmele lăsate 
de frumos in suflet. 
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